



隆隆炮声中弦歌不断

《存死的心 走活的路》一文引社会关注

“这篇报道我反复读了好几遍，肃然起敬！”“写得真好，我看得泪流满面！”……8月7日，本报刊发纪念抗日战争胜利70年特稿《存死的心 走活的路——抗战时期宁波中学内迁纪实》，引起社会各界关注，有学者评论该文“既感怀家国情怀，又启迪教育理念，也感叹人生曲折”。

记者 樊卓婧 李臻

宁中精神代代相传

“为何在如此艰难卓越的抗战时期，宁波中学能大旗不倒，朗朗书声不辍？这和宁中发展历史有关，是宁中特有精神激励着一代代师生。”宁波中学校长李永培向记者解释了其中的精神动力，“清末张之洞上疏奏折，上书‘经国以自强为本，自强以储才为先’提出创办学堂。1898年，宁中正是在这样的背景下创办的，始名‘储才学堂’，也是全国唯一以‘储才学堂’命名的学校，蕴含为国家培育英才之意。此后，储才、自强、经国的精神一直渗透在百年宁中的教育之中。”

“在抗战时期，沈其达、赵仲苏校长延续和发展了这一精神，并将其发扬光大。”李校长已在宁中工作28年，他早在1991年就和同事重走了当年宁中这条艰难的内迁

之路，对内迁历史了然于胸，向记者进一步介绍了很多鲜为人知的细节，“一路下来，我们感受着赵仲苏校长的精神，感动不已。在这么困难的条件下，两位校长真正是中国知识分子的脊梁，能保存宁中文脉，做到宁中大旗不倒、书声不辍，的确非常不容易。”

“1991年那次重访时，嵊县老百姓告诉我，当地人教育孩子说：你如果有宁波中学学生一半努力就好了。你看，宁中的办学理念、校风整整影响了当地50多年啊。”李校长还提到了一个细节。他表示：“办学之初，宁中精神奠定；百余年来，宁中精神发扬光大；如今，我们更要继承发扬宁中精神，生生不息。正如传唱了百年的宁中校歌‘泱泱越国古明州，门对大江流。精英继起，德艺兼优，学海任遨游……’”

赵仲苏家人感动落泪

赵仲苏外孙女刘晓全看到报道后，立即和记者联系，表达谢意，“真的很感动，谢谢你们写就如此真切的长文，我转发到朋友圈都被点赞爆了。”她告诉记者，朋友们都说看了文章后深受感动，说赵校长太了不起了，感到非常敬佩。

“我大姐看了文章后，泪流满面，哭得很伤心，家里人都劝她，应该欣慰才是。”刘晓全说，“我们全家非常感谢商报，能报道外公的事迹，也很感动，更多是觉得欣慰，我相信外公在天之灵一定也能感受到。我们唯一的遗憾，就是妈妈已经走了，如果她能看到这篇报道，一定会格外欣慰的。”

宁中校友为之自豪

报道引起宁波中学校友们无比自豪感。“宁中毕业20年了，一直为母校感到自豪。但是，以前我对这段宁中内迁历史并不知道，这篇报道我反反复复看了好几遍，现在愈加对自己是宁中校友感到自豪了。”一位姓张的宁中校友在微信中评论。

宁波中学化学老师邹晔，曾在2009年学校组织党员

活动时，去了磐安大皿，和同事一起参观了当时的老校舍。这一路，印象深刻，如今再看报纸，当时的情景历历在目：古旧的祠堂是当年的教室，没有窗户，四面通风，一些表面斑驳的课桌椅堆着，上面还有学生划过的痕迹……当时那些孩子和现在她的学生差不多大，她一边读着报纸，一边努力想像他们是如何在这么艰苦的环境中怀抱希望努力读书。

网友感怀家国情怀与教育理念

很多网友转发这篇文章时，表示这段往事足以拍成一部精彩电视剧。网友小楼在转发微信时评论：“平淡而深刻，平凡而宏大，用再琐碎不过的细节，描述了个人命运如何被裹挟进战争的滚滚洪流，面对战争，唯有无事深忧，有事不惧。感谢这样的文字，感谢文字背后那些良知和不眠的夜晚。”

上海开放大学公共管理学院副院长伊晓婷看到报道非常感慨，在微信中连续5天5部分转发了这篇长文，并配以点评。她评论道：“一口气读完文章，唏嘘不已。既感怀家国情怀，又启迪教育理念，也感叹人生曲折，好文！”她说，“不到江南，以为江南只有诗词中的烟雨蒙蒙柔肠粉泪。江南久居，才知江南从来不屈不挠，十族可灭也不低头。”

我市首例“按日计罚” 两天罚款十万余元

上半年48人涉嫌环境犯罪被刑拘



商报讯（记者 林伟 通讯员 陈晓众 实习生 陈超）昨天，市环保局公布上半年我市环保执法情况，其中值得注意的是上半年北仑区环保局开出了我市首张“按日计罚”罚单——由于被责令改正两天后，北仑星泉环保工程有限公司又被发现仍然违法排污，被罚款10万多元。

复查时违法行为仍未改

北仑星泉环保工程有限公司位于小港街道前进村外塘路，主要从事污水处理技术咨询、服务、污水处理工程承包、设计、污水处理设备调试及运营等。该公司与北仑区几家电镀厂签订了污水站承揽合同，日处理能力约1200吨，日处理量约700吨。

今年1月26日，北仑区环境监察大队对该公司污水站进行例行检查时，经采样监测发现该公司COD（化学需氧量）、NH₃-N（废水中氨氮含量指标）浓度超过电镀污水污染物排放标准，于是进行立案调查，并处罚金52674元。

2月4日，北仑区环保局对该公司依法下达了责令改正违法行为决定书。但2月6日，北仑区环境监察大队“杀回马枪”时，再次发现该公司COD、NH₃-N仍超过电镀污水污染物排放标准。为此，2月13日，北仑环保部门依法对该企业下达责令改正违法行为决定书，并启动按日计罚程序。

2月4日至2月6日，宁波北仑星泉环保工程有限公司拒不改正排放超标废水行为每天罚款52674元，两天共计罚款105348元。2月15日，北仑区环境监察大队发现该公司两项指标符合电镀污水排放标准，依法不再再次启动按日计罚。

需要指出的是，由于实施按日计罚，涉及程序较多，从立案到最终下达处罚决定书，周期较长。因此，目前全市已有5例已启动按日计罚的环境违法案件，但都还没有最终下达处罚决定书。

刑拘人数创纪录

除了开出首张“按日计罚”的罚单外，今年上半年我市还有一个数字创下了历史同期纪录：上半年市环保局向公安机关移送涉嫌环境犯罪案件中，有48人被刑事拘留。市环境监察支队相关负责人介绍，今年上半年，全市共检查企业14468家次，立案查处628件，处罚金额共计3065.66万元。上半年，市环保局共向公安机关移送涉嫌环境违法案件46件，其中移送的行政拘留环保违法案件10件，行政拘留11人；移送涉嫌环境犯罪案件36件，刑事拘留48人。仅慈溪一起取缔9家非法电镀企业的案件，被刑拘的人数就达到24人，是今年上半年刑拘人数最多的案件。该案中，铬排放浓度最小的超出国家标准1500倍，最高的超出6000多倍。

30亩地征而未用成停车场

当地城管部门今天将启动拆除



商报讯（记者 林伟 通讯员 刘鹏程 实习生 陈超）在北仑新碶街道算山村，有两个隔着骆霞线而建的停车场。每当夜幕降临，很多集装箱卡车就会到这里来过夜。这两个停车场其实是违法建筑。昨天，北仑区城管局新碶中队常务副中队长何乔柱告诉记者，他们将在今天启动对这两个停车场的拆除，最快在月底完成。

这两个停车场位于北仑电厂边上，近30亩。2005至2007年，该地块因电厂线路建设被征用，后委托算山村村委会管理。村委会为增加村集体经济收入，将两块地分别出租，而两个承包人将两块地都擅自改造为停车场。

记者注意到，停车场里房子的周围各类管线私拉乱接，存在严重的安全和治安隐患。另外，记者还发现了高压电铁塔。“根据相关规定，城市高压线下面一定距离范围内不能进行城市建设。根据不同的输电等级，还有不同的安全距离控制。”何乔柱说。此外，停车场位于村落附近，大量物流车辆频繁进出，加之骆霞线的交通流量大，不但严重影响周边交通秩序，也给周边居民出行带来交通隐患。

除了安全问题，停车场还存在环保问题。何乔柱介绍，两个违法停车场内缺乏必要的排污设施，场地内污水横溢，日常生活生产污水随雨水沟排入地块西南侧的河道内，造成了较大污染。

据悉，以后在这里过夜的集卡车可以停到位于霞浦的集卡基地去。



走，干农活去

昨日，海曙月湖街道学社区15户家庭在月湖街道团工委与社区组织下，来到天胜农场开展体验活动。大家一起干农活、识昆虫、喂动物、摘葡萄，久居城市的孩子们尽情享受田间野趣，也体验着劳动的快乐。

记者 刘波 通讯员 谷叶 摄